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80) Keskustan Lappeenrannan py: Nuorisotyöttömyyden hoitamiseen panostettava

Nuorisotyöttömyydellä tarkoitetaan yleensä alle 20- tai alle 25-vuotiaiden työttömyyttä. Nuorisotyöttömyys on todella huolestuttavissa lukemissa. Kesäkuussa 2009 15–24-vuotiaita työttömiä oli työministeriön mukaan yli 40 000. Vuoden 2009 lopussa 15–24-vuotiaiden työttömyysaste oli jo 20,3 prosenttia, ja sen arvioidaan nousevan 24 prosenttiin kuluvan vuoden aikana. Nuorten työttömyys on pahimmillaan keväällä ja alkukesästä, kun vastavalmistuneet tulevat työmarkkinoille. 

Erityisesti vakavaksi tilanne tulee nuorelle silloin, kun hän ei vähäisen koulutuksensa tai puutteellisen työkokemuksen vuoksi pääse lainkaan työelämän alkuun. Työmarkkinoilla työkokemus on kilpailuvaltti ja nuorella vastavalmistuneella ei ole mahdollisuuksia kilpailla tasavertaisesti kokeneempien kanssa. Tämä lama toistaa edeltäjäänsä, sillä myös edellisessä lamassa juuri nuoret vastavalmistuneet olivat suurimpia häviäjiä.

Nuorisotyöttömyyden hoitoon tarvitaan toimenpiteitä. Lainsäädännölliset toimet ovat liian hitaita reagoimaan akuuttiin ongelmaan. On pikaisesti ryhdyttävä toimeen, ettei menetettäisi suurta osaa tulevasta työntekijäsukupolvesta. Lappeenrannan Keskustan paikallisyhdistys esittää, että Keskusta ryhtyisi nuorisotyöttömyyden vähentämiseksi seuraaviin toimenpiteisiin:

1. On jatkettava ja rahoitettava opetusministeriön hankerahalla hyväksi koettuja hankkeita pitkään työttömyydestä kärsineille nuorille:

Työtä nuorille –hanke auttoi monia nuoria työelämän alkuun. Hanke saatiin käyntiin nopeasti ja sen avulla saavutettiin hyviä tuloksia. Palkatut nuoret saivat hanketuen avulla itselleen arvokasta työkokemusta, josta oli paljon hyötyä joko opintojen osana tai seuraavan työpaikan hankkimisessa. Vastaavanlainen hanke tulee käynnistää opetusministeriön tuella ja kohteena pitäisi olla syrjäytyneet ja pitkäaikaisesta työttömyydestä kärsineet nuoret.

2. On kehitettävä ja toimeenpantava palkkatukimalleja vastavalmistuneille nuorille:

Yksityinen työnantaja saisi vastavalmistuneen palkkaamiseen palkkasetelin vähintään kuudeksi kuukaudeksi tavoitteena ammattiosaamisen kehittyminen, työkokemuksen kertyminen ja pysyvä työllistyminen ja siten kilpailukyvyn parantaminen työmarkkinoilla. Valtio ja kunnat vastaisivat yksityiselle sektorille työllistymättömien palkkaamisesta vähintään puoleksi vuodeksi vuoden kuluessa valmistumisesta. Muutoinkin olisi kehitettävä malleja, joiden avulla vastavalmistuneiden nuorten pikaista siirtymistä työelämään kannustettaisiin. 

Vastaus: Nuorisotyöttömyys ja nuorten syrjäytyminen on vakava yhteiskunnallinen ongelma, jonka voittamiseksi on tehtävä kaikki mahdollinen. On syntymässä nuoria sukupolvia, joille työn tekeminen ei ole enää keskeinen osa elämää. Keskusta katsookin, että työvoimapoliittiset toimenpiteet tulee suunnata erityisesti syrjäytyviin nuoriin ja pitkäaikaistyöttömiin. Yhteistyötä kunnissa ja ministeriöissä tulee entisestään tiivistä kaikilla tasoilla, jotta nuorisotyöttömyys saataisiin vähenemään.

Puoluekokous yhtyy aloitteessa esitettyyn huoleen nuorisotyöttömyyden kasvusta, mutta toteaa samalla, että parannuksia tilanteeseen tehdään koko ajan ja on myös tehty, kuten esimerkiksi nuorten moniammattillisen työpajatoiminnan avulla. Vanhasen II hallitus lisäsi vuoden 2008 budjetissa oppisopimuspaikkoja 2100 opiskelijalla. Osana nuorten syrjäytymisen ehkäisyä vahvistettiin ns. ammattistarttia sekä käynnistettiin laajennettu työssä oppimisen kokeilu. Myös ammatillisen koulutuksen paikkoja lisättiin jo 2008 alusta 2200 ja niitä lisätään väliaikaisesti edelleen. Lisäksi Keskusta on jatkanut toimia hallituksessa yrittäjyyskasvatuksen laajentamiseksi ja monipuolistamiseksi eri kouluasteilla. 

Vanhasen II hallitus pyrkii 2010 lisäbudjetilla katkaisemaan nuorisotyöttömyyttä. Budjetti sisältää starttirahaa, yrittäjyyskoulutusta ja palkkatukea. Nuorisotyöttömyyteen kohdennetaan kaikkiaan noin 77 miljoonaa euroa, millä tarjotaan mm. koulutus- tai työharjoittelupaikkoja tai muita työllistämistoimenpiteitä nuorille. 
Aloitteen tekijän ajatus palkkaseteli-/palkkatukimallista, jolla kannustettaisiin nuorten ottamista harjoitteluun tai työhön on kannatettavaa. Palkkatukimalleissa täytyy huomioida, että sen tulisi työllistää nuoria myös pidemmällä aikavälillä. Tuetun työllistymisen avulla pitäisi pystyä rakentamaan urapolkuja, joissa seuraava askel työelämässä olisi jo suunnitelmissa ennen tuetun jakson päättymistä. Käytäntöä voidaan soveltaa myös yksityisellä sektorilla ja se on varmasti toimiva myös siellä. Työelämä kaipaa innovatiivisia käytäntöjä, joilla tuetaan nuoria opintojen ohjauksessa, työpajatoiminnassa ja nivelvaiheessa, kun siirrytään työelämään. Ensisijaisesti nuorille olisi kuitenkin tärkeää löytää vapaiden työmarkkinoiden työpaikkoja. Työurien pidentämisessä on kiinnitettävä huomio erityisesti nuoriin.
81) Keskustan Kuusankosken py: Aloite nuorisotyöttömyyden poistamiseksi
Nuoriso työttömyys vaikuttaa syrjäytymiskehitykseen voimakkaasti. Siksi Kuusankosken keskusta tukee palkkatuen myöntämistä uuden nuoren työntekijän palkkaavalle työantajalle. Aloitteemme koskee tukea ammatillisen koulun päättävän nuoren palkkaavalle työnantajalle.  Aloitteessa esitämme työttömyyskorvauksen suuruista tukea kahden vuoden ajan. Tuen peruste on nuoren työntekijän työelämä taitojen kehittämiseen tuleva tuki. Työn ja työturvallisuuden kehittäminen hyvän perehdyttämisen ja mentoroinnin kautta tukisi myös työurien pidentämispyrkimyksiä.

Vastaus: Ks. vastaus aloitteeseen 80 ” Nuorisotyöttömyyden hoitamiseen panostettava”.
82) Keskustan Haapajärven kunnallisjärjestö: Nuorisotyöttömyys

Nuorisotyöttömyys on niin suuri yhteiskunnallinen ongelma, että sen poistamiseksi on tehtävä kaikki mahdolliset korjaavat toimenpiteet. Keskustan Oksavan paikallisosasto ry ehdottaa, että Keskusta selvittää voidaanko tapaturmavakuutusikää laskea koskemaan alle 18-vuotiaita nuoria? Tällä hetkellä tuotannolliset yritykset eivät voi työllistää alle 18-vuotiaita nuoria edes osapäivätyöhön, koska nuoret eivät ole oikeutettuja saamaan tapaturmavakuutusta. 

Vastaus: Ks. vastaus aloitteeseen 80 ”Nuorisotyöttömyyden hoitamiseen panostettava”. Todetaan lisäksi oikaisuna kysymyksessä esitettyyn, että velvollisuus ottaa tapaturmavakuutus koskee kaikkea työsuhteessa teetettävää työtä työntekijän iästä riippumatta.

83) Keskustan Nakkilan kunnallisjärjestö: Nuorisotyöttömyys

Keskustan Nakkilan kunnallisjärjestö on keskustellut vuosikokouksessaan maamme taloudellisesta tilanteesta ja työttömyydestä. Olemme huolestuneita nykyisestä tilanteesta, jossa lähes kaikkien ennusteiden mukaan työttömyys tulee lisääntymään. Erityisen huolestuneita olemme maamme nuorisotyöttömyydestä. Nuorisotyöttömyys on selvästi ja merkittävästi korkeampi kuin yleinen työttömyys. Työttömänä olevia, ja kouluttautuneitakin nuoria uhkaa turhautuminen ja syrjäytyminen yhteiskunnasta kun ei saa ammattia vastaavaa, tai muutakaan työtä. Nuorissa pitäisi olla tulevaisuutemme. – Mutta, miten voi perustaa perheen ja tehdä lapsia tähän yhteiskuntaan kun yhteiskunnassa ei nuorille ole tarjota työtä ja toimeentuloa.

Nuorten työttömyyden torjunnassa tärkeätä on mm:

· Kaikille ammattikoulutuksen saaneille nuorille taataan työpaikka, ja ammattiaan vastaavaa työtä

· On huolehdittava siitä että kaikille nuorille tarjotaan mahdollisuus ammattikoulutukseen

· Nyt kun koulutuksen antajista ollaan tekemässä osakeyhtiöitä, ja liittämässä ne bisneksen tekoon, on valvottava erityisen tarkasti että koulutus vastaa yhteiskunnan tarpeita, eikä sitä tehdä opetusta antavan yhtiön pelkkänä bisneksenä.

· Koulutuksen saaneet nuoret asetetaan etusijalle täytettäessä työpaikkoja

Ehdotamme että Suomen Keskusta tekee koulutuspoliittisen ohjelman, jossa edellä mainitut asiat huomioidaan. Mielestämme ensisijainen tehtävä on löytää nuorille ja koulutetuille töitä, eikä pitää kynsin hampain kiinni väsymykseen asti töissä olleista eläkeiässä olevista henkilöistä. Ensisijainen tehtävä on turvata nuorten tulevaisuus ja varmistaa siten kansakuntamme jatkuvuus. Vasta kun nuoret on työllistetty, voidaan puhua eläkkeelle siirtymisen ikärajan nostamisesta.

Vastaus: vastaus aloitteeseen 80 ”Nuorisotyöttömyyden hoitamiseen panostettava”.
84) Keskustan Raahen kunnallisjärjestö: Keskustan palkansaajatoiminnan tehostaminen 

Eri ammattiliitoissa jäseninä olevien keskustalaisten palkansaajien toiminta ja aktiivisuus omissa liitoissaan on parin viimeisen puoluekokouskauden aikana hiipunut siitä, mitä se oli aikaisemmin.  Tänä aikana, jolloin yleinen kiinnostus yhdistystoimintaan on keskustalaisillakin laantunut, tulisi toimia entistä aktiivisemmin kokoavan ja tavoitteellisen toimintaorganisaation kehittämiseksi myös ammatillisissa järjestöissä toimimiseen. 

Ammattiliitoissa valtaa käyttävät ja mm. yhteisesti kerätyistä jäsenmaksuvaroista mittavia vaalitukia saavat vain vallassa olevien poliittisten ryhmien ehdokkaat. Keskustapuolueen pyrkimystä päästä merkittäviin asemiin myös Etelä-Suomen kaupungeissa on edelleen vaikeaa, mikäli puolueella ei ole uskottavaa palkansaajatoimintaa ja jos keskustalaisilla ei ole kannatustaan vastaavaa osuutta ammattijärjestöjen hallinnoissa. 


On syytä muistaa, että Suomen Keskustaa äänestävistä suuri osa on palkansaajia. Vaikka puolueen ei tulekaan ohjeistaa ammattijärjestöissä toimivia keskustalaisia ay-aktiiveja, on puolueella oltava tahto auttaa eri ammattiliitoissa toimivia keskustalaisia tavoittelemaan kannatustaan vastaavaa osuutta liittojensa hallinnossa. On syytä tiedostaa, että keskustalaisten ay-toiminta on osa tämän päivän alkiolaisuutta. Edellä esitetyn perusteella Suomen Keskustan Raahen Kunnallisjärjestö R.Y. esittää Suomen Keskusta rp:n puoluekokoukselle, että puoluekokous päättää: 

Puoluehallituksen ja puoluetoimiston tehtäväksi annetaan ryhtyä välittömästi toimenpiteisiin. 
1. Palkansaaja- ja ay-toimintaa koordinoivan vahvaa työmarkkinakokemusta omaavan toimihenkilön (ay-sihteerin) palkkaaminen puoluetoimistoon. 
2. Puolueen piirien tehtäväksi annetaan palkata joko pää- tai osatoimisia ay-sihteereitä toimimaan yhdessä piirien ay-toimikuntien ja keskustalaisten ay-aktiivien kanssa edellytyksien luomiseksi keskustalaisten osallistumiselle ammattiliittojensa toimintaan. 
3. Piirit velvoitetaan ryhtymään toimenpiteisiin ay-toimikuntien kokoamiseksi työssäkäyntialueittain tukemaan työpaikoilla tapahtuvaa rekrytointia ja innostamista osallistumaan paikalliseen toimintaan. 

4. Puolueen työmarkkina-asiain neuvottelukunnalle laaditaan selkeät toiminta-ohjeet, annetaan vuosittaiset tulostavoitteet ja varataan toimintaan riittävä rahoitus. 
5. Puolueen jäsenrekisteri tulee uudistaa siten, että sieltä on saatavissa myös ammattiliittokohtaiset jäsentiedot 


Vastaus: Puoluekokous toteaa, että Keskustassa on aloitettu työelämätoiminnan uudistaminen ja nostettu työelämän kehittäminen poliittisen asialistan kärkeen. Osana Keskustan sääntöjen uudistamista laaditaan malli työelämätoiminnan organisoimisesta. Työmarkkina-asiain neuvottelukunnan toimintaa kehitetään työelämäfoorumin muotoon. Työelämätoimintaan ohjataan lisää työntekijävoimavaroja. Esimerkiksi mahdollisesti Apollo Group Oy:n palvelukseen siirtyvien piirien toiminnanjohtajien toimenkuviin sisällytetään myös työelämätoiminnasta vastaaminen. 

Työmarkkina-asiain neuvottelukunta on esittänyt, että Lahden puoluekokouksessa valittavasta puolueen puheenjohtajistosta nimetään työelämäasioista vastaava varapuheenjohtaja. Työelämätoiminnan verkoston aikaan saamiseksi tarvitaan laajaa yhteistyötä piirien toimikuntien, eri liittojen Sitke-ryhmien, palkansaajajärjestöjen toimihenkilöiden ja puolueen eri toimijoiden kesken. Keskustan alueellisen palkansaajatoiminnan tehostaminen on ensiarvoisen tärkeää jalansijan saamiseksi ay-toiminnassa. Uudistuksessa on lähdetty siitä, että alueellisten toimikuntien kokoaminen aloitetaan syksyllä 2010 ja toiminta käynnistetään kaikkien piirien alueella vuoden 2011 aikana.

Lahden puoluekokouksen sääntömuutospäätöksen jälkeen, työelämätoimintaan laaditaan selkeä toimintasääntö. Puoluetoiminnan rekisteri on nyt kokonaisuutena käyttöön otettu ja se sisältää myös mahdollisuuden ammattiliittojen kirjaamiseen. Piireissä suoritettavan jäsenkeräyksen yhteydessä voidaan kirjata jäsenten jäsenyydet ammattiliitoissa ja viedään ne puoluetoiminnan rekisteriin. Puoluehallitus on aloitteentekijän kanssa samaa mieltä, Keskustan on tehostettava palkansaajatoimintaa ja siksi edellä mainitut toimenpiteet on aloitettu.

85) Keskustan Ohkolan py: Keskustalainen näkemys esiin ay-liikkeessä

Keskustan on vahvistettava otettaan ammattiyhdistystoiminnassa. Merkittävä osa keskustan aktiiviväestä ja kannattajista kuuluu työtätekevään kansanosaan. Keskustalainen näkemys ei kuitenkaan ole samassa suhteessa esillä ammattiyhdistystoiminnassa. Keskustan puolueorganisaatiossa on työmarkkina-asiain neuvottelukunta ja ay-asioihin keskittyvä työntekijäkin sekä pari puheenjohtajuutta lähinnä STTK-laisissa ammattiliitoissa. Keskustan on petrattava asemiaan ay-liikkeessä ja kannustettava aktiivijäseniään osallistumaan ay-työhön. Nyt ay-kenttä on liiaksi vasemmistopuolueiden ja toisen ei-sosialistisen pääpuolueen temmellyskenttänä.

Keskustan on tuettava ja kannustettava jäseniään aktiiveiksi paikallisiin ay-yhdistyksiin, niiden vastuupaikoille ja työpaikkojen luottamusmiestehtäviin. Liian usein keskustalaiset tyytyvät vain maksamaan ay-jäsenmaksun, mutta ovat muuten vain ”äänettömiä yhtiömiehiä” järjestöjen toiminnassa. Poikkeuksia toki löytyy esimerkiksi hoitoalan järjestöistä. Paikallistason ay-yhdistysten ja työpaikkojen luottamusmiespaikkojen kautta keskustalaisten on mahdollisuus edetä ammattiliittojen valtakunnallisiin luottamustehtäviin tai liittojen toimitsijatehtäviin eri tasoille.

Keskustan on aloitettava järjestelmällinen työ asemien valtaamiseksi ay-liikkeessä. Keskustan eri organisaatiotasojen eli kunnallisjärjestöjen, piirien ja valtakunnan tason on yhteistuumin ja järjestelmällisesti kartoitettava sellaiset keskustalaiset, joilla on halua, intoa ja näkemystä ryhtyä ammattiliittovaikuttajiksi. Erityisesti tässä kartoitustyössä korostuu paikallis- ja piiritason rooli.

Keskustan piireillä on omia työmarkkina-asioihin keskittyviä toimikuntia, jotka ovat toimineet vaihtelevalla sykkeellä. Aluetason toimikunnat on vireytettävä kukoistukseen, mutta yhtälailla ay-politiikan tulee kuulua piiritoimikuntien ja valtakunnallisesti puoluehallituksen keskeisiin ja säännöllisesti käsiteltäviin politiikan sektoreihin.

Valtakunnallisen työmarkkina-asiain foorumin lisäksi puolueen on koottava eri ammattiliittojen aktiiveista yhteistyö- ja toimijaverkostot, jotka tekevät vaikuttamis- ja vaalityötä omissa liitoissaan ja ay-keskusjärjestökentällä. Keskusta voi halutessaan ottaa sille kuuluvan paikan maan suurimpana työväenpuolueena, se vaatii järjestelmällistä työtä ja aktiivista organisoitumista.

Vastaus: Ks. vastaus aloitteeseen 84 ”Keskustan palkansaajatoiminnan tehostaminen”. 

86) Keskustan Jalasjärvenkylän py: Osaamisprofiili

Elinikäinen koulutus ja oppiminen on tietysti hieno ja kannatettava asia, ja kaikki parannusehdotukset elinikäisellä koulutukselle ja oppimiselle on kannatettava asia. Tämän pohjalta aloitteen tekijöille on tullut mieleen, että onko painopiste ollut kuitenkin liikaa muodollisen koulutuksen puolella, ja elinikäinen oppiminen on jäänyt sivuun. Tästä voi tietysti olla monia mielipiteitä.

Tarkasti ottaen nykyaikaisessa (erityisesti yritysten) toimintaympäristössä kaikkein merkittävin tekijä ei ole muodollinen koulutus, vaan työntekijöiden todellinen osaaminen, joka ei aina noudata muodollisia koulutuslinjoja. Käytännössä on lisäksi niin, että yritykset joutuvat monesti käyttämään kohtuullisia summia rahaa selvittäessään työntekijäehdokkaiden osaamisprofiilia, eli henkilön koko osaamisen kokonaisuutta. Tämän vuoksi aloitteen tekijöille on tullut mieleen erillinen osaamisprofiili, jota voisi kehittää ja parantaa riippumatta oppilaitoksesta, työnantajasta, koulutusohjelmasta tai työpaikasta. Käytännössä on niin, että joissain (monessa?) tapauksessa henkilö valmistuu muodollisesti jostain oppilaitoksesta, mutta hänen osaamisprofiilinsa voi olla hyvinkin laaja tai suppea verrattuna muodolliseen tutkintoon.

Toisekseen käytännössä käy niin, että henkilön tullessa ensimmäistä kertaa työvoimatoimiston asiakkaaksi, aloitetaan erilaisten osaamisprofiilien kartoitus muodollisen koulutuksen lisäksi. Kolmanneksi aloitteen tekijät haluavat kiinnittää huomiota siihen, että lahjakkuuden lajeja on kymmeniä tai satoja, ja ihmisten kaikkia lahjakkuuden lajeja ei ole välttämättä listattu hyvin tarkasti tai järjestelmällisesti. Tämän vuoksi aloitteen tekijöille on tullut mieleen, että puolueettoman tahon ylläpitämä osaamisprofiili olisi tutkimisen arvoinen asia. 

Tämän vuoksi esitämme puoluekokoukselle seuraavaa. 1) Jäljellä olevalla vaalikaudelle 2007-2011 nimetään työryhmä, jonka tehtävä on selvittää, että mikä olisi suomalaisen osaamisprofiilin sisältö ja toteutustapa. 2) Nimetty työryhmä tutkii luonnollisesti erityisesti Euroopassa tehdyt ratkaisut erillisen osaamisprofiilin kehittämiseksi. Myös muualla maailmassa kehitetyt ratkaisut olisivat tutkimisen arvoinen aihe. 3) Työryhmä tutkii, että mikä olisi paras puolueeton taho ylläpitämään erillistä suomalaista osaamisprofiilia.
Vastaus: Yksittäisen kansalaisen osaamisen sisällöllä, osaamisprofiililla, on merkitystä erityisesti siinä tilanteessa jos ja kun henkilö jää työttömäksi ja hakee itselleen uutta työtä. Tässä tilanteessa on työttömäksi jääneen henkilön kannalta aina eduksi, jos työvoimaa hakevilla työnantajilla olisi mahdollisuus tavalla tai toisella nähdä työtä hakevien henkilöiden osaamisen sisältö nykyistä monipuolisemmin. Tässä olisi mahdollista päästä eteenpäin lisäämällä voimakkaasti sähköisten menettelyiden käyttöä työvoimahallinnon vastuulla olevassa työnvälityksessä. Työtä hakevilla kansalaisilla on tälläkin hetkellä mahdollisuus laatia itsestään, myös anonyymisti, kaikkien työnantajien nähtäville työvoimahallinnon internet-sivuille itseään koskeva osaamisprofiili ns. cv-nettiin. Tätä tehokasta mutta vapaaehtoista työnhakumahdollisuutta työttömänä olevat käyttävät kuitenkin äärimmäisen vähän ja sen käyttöä olisikin lisättävä muuttamalla se tarvittaessa työnhakuun säännönmukaisesti kuuluvaksi toiminnaksi.  

87) Suomen Keskustanuoret: Suomeen saatava nelikantainen nuorisotupo

Nuorisotyöttömyys on suomalaista yhteiskuntaa pitkään kalvanut talous-, työllisyys- ja työmarkkinapoliittinen ongelma. Jo nousukaudella ja vahvan talouskasvun aikana nuorisotyöttömyys oli meillä muita Pohjoismaita korkeampaa. Globaalin finanssikriisin iskettyä laineensa Suomeenkin nuorten ongelmat työllistymisessä ja mielekkään koulutuksen saamisessa ovat kärjistyneet. Suomalaisista nuorista joka viides on vailla työ-, harjoittelu- tai opiskelupaikkaa.

Ongelma on vielä laajempi, kun otetaan huomioon ne nuoret, joiden valmistuminen pitkittyy pakollisten harjoittelujaksojen roikkumisen tai työllistymismahdollisuuksien vähäisyyden takia. Nuorisotyöttömyys aiheuttaa nuorten vieraantumista yhteiskunnasta ja sitä kautta mielenterveysongelmia, päihdeongelmia ja muita sosiaalisia ongelmia, jotka johtavat syrjäytymiseen. Jo nuorina, 15–30-vuotiaina, syrjäytyneet selviävät heikosti työmarkkinoille ja pahimmassa tapauksessa putoavat yhteiskunnan turvaverkon varaan loppuelämäkseen. 

Puoluekokous velvoittaa Keskustan uuden puheenjohtajan ja keskustalaisen pääministerin ryhtymään toimenpiteisiin laajapohjaisen yhteiskuntasopimuksen saavuttamiseksi, jolla haetaan keinoja vähentää nuorisotyöttömyyttä pysyvästi. Tähän ”nuorisotupoon” tulisi saada mukaan valtiovallan lisäksi molemmat työmarkkinaosapuolet ja nuoriso- ja opiskelijajärjestöjen edustus esimerkiksi nuorisojärjestöjen yhteistyöelimen Allianssin kautta. 

Suomalaisen yhteiskunnan konsensushengessä neuvotteluissa sovittaisiin ratkaisuista, joilla varmistettaisiin niin syrjäytymisen ehkäiseminen kuin osaavan työvoiman saanti talouskasvun jälleen alkaessa. Työnantajat ja ay-liike sitoutuisivat siihen, että nuoria työntekijöitä tosiasiassa syrjivät käytännöt poistettaisiin työmarkkinoilta ja erilaisilla kannusteilla pyrittäisiin saamaan työelämässä jo olevat nuoret työntekijät saattamaan loppuun keskeneräiset opintonsa. Samoin sovittaisiin vanhemmuuden kustannusten jakamisesta nykyistä oikeudenmukaisemmalla tavalla. Nuorten työntekijöiden työnantajamaksuja alennettaisiin väliaikaisesti. Valtiovalta sitoutuisi hoitamaan akuuttia tilannetta järjestämällä nuorille harjoittelupaikkoja julkisella sektorilla. 

Lisäksi valtio sitoutuisi uudistamaan täysin suomalaisen koulutusjärjestelmän niin, että se vastaisi nykyistä paremmin työelämän tarpeita. Ylioppilaskirjoitukset ja korkeakoulujen pääsykokeet uudistettaisiin ja nivottaisiin yhteen ja varusmiespalvelus sovitettaisiin niihin nykyistä paremmin; oppisopimuskoulutusta lisättäisiin radikaalisti. Nuorten edustajat sitoutuisivat tupo-hengessä vastavuoroisesti opintoaikojen lyhentämiseen, eläkeiän korottamiseen ja työurien pidentämiseen. Suomalaisella yhteiskunnalla ei ole inhimillisesti eikä kansantaloudellisesti varaa menettää enää yhtään nuortaan.   
Vastaus: Ehdotus sisältää monia kannatettavia näkökulmia. On tärkeää vaikuttaa rakenteellisiin seikkoihin, joilla voidaan vähentää nuorisotyöttömyyttä. Esitetty nuorisotupomalli vaatisi työmarkkinaosapuolien sopimista. Keskusta on valmis etsimään ratkaisuja tällaisen laajemman nuorisosopimuksen solmimiseen.
Harjoittelupaikkoja ja työllistymispaikkoja tarvitaan lisää. Palkkasetelimalli, jolla kannustettaisiin nuoren ottamista harjoitteluun tai työhön on hyvä työllistämismenetelmä. Työelämä kaipaa myös uudenlaisia käytäntöjä, joilla tuetaan nuoria ns. nivelvaiheessa, työelämään siirryttäessä. Esimerkiksi erilaisilla mentorointijärjestelmillä voidaan hyödyntää työpaikalla olevien vanhempien työntekijöiden osaamista ja sitouttaa uusi työntekijä työelämään. On kehitettävä edelleen hyviä käytäntöjä, joilla työssäkäyvien opiskelijoiden opintojen loppuunsaattamista edesautetaan. 

Koulutusjärjestelmä vaatii toimenpiteitä, joilla edesautetaan ylioppilaiden nopeampaa pääsyä korkeakouluihin. Pääsykoeuudistuksella, jossa korostetaan ylioppilastodistuksen tai ammatillisen oppilaitoksen todistuksen merkitystä, ei kuitenkaan automaattisesti vaikuteta nopeaan valmistumiseen ja opiskeluaikojen lyhenemiseen. Pääsykokeet poistamalla vähenee olennaisesti oppilaitoksen mahdollisuus henkilön soveltuvuuden arviointiin. Riski alan vaihtamiseen on suuri, jos alalle soveltuvuutta ei ole lainkaan mitattu pääsykokeilla, opiskelualan vaihtaminen vaikuttaa puolestaan luonnollisesti opintoaikojen pidentymiseen. Esimerkiksi opetus-, sosiaali-, terveys- ja psykologian alat vaativat alalle soveltuvuuden mittaamista ennen opintoihin pääsyä. 

Koulutuksessa tulisi lisätä ennakoivuutta ja alakohtaista tarkastelua laadullisen sijoittumisen kriteereillä, näin saadaan nuoret myös sijoittumaan koulutusta vastaaviin tehtäviin heti valmistumisen jälkeen. Aloituspaikkamäärät tulisi mitoittaa työelämän tarpeisiin. Myös oppisopimuspaikkoja tarvitaan lisää.

88) Keskustan Outokummun py: TEM:n yksiköitä Outokumpuun

Outokummun poikkeuksellisen työttömyyden vallitessa jo pitemmän aikaa katsomme tärkeäksi, että erityisesti keskusta huolehtii TEM:n hajasijoittamattomia yksiköitä Outokumpuun.

Vastaus: Lukuisat alueet eri puolilla Suomea ovat joutuneet kärsimään talouden rakennemuutoksesta ja sen myötä työttömyyden pahenemisesta. Näihin työttömyysongelmiin on mm. työ- ja elinkeinoministeriön toimin pyritty hakemaan ratkaisuita yhdessä valtiovallan, kuntien ja alueilla toimivien keskeisten yritysten kesken. Ministeriöiden toimintojen hajasijoittamista ei ole nähty oikeaksi keinoksi tilanteiden korjaamisessa. Työttömyyden aitoon parantamiseen voidaan päästä vain sitä kautta, että kyetään aikaansaamaan edellytyksiä kannattavalle uudelle yritystoiminnalle tai sen laajentamiselle. 

89) Keskustan Opiskelijaliitto: Työikäisten uussuomalainen aiemmin hankittu osaaminen tunnistettava

Työikäisten uussuomalaiset aiemmin hankittu osaaminen tulee tunnistaa ja tunnustaa. Tätä kautta voimme edesauttaa maahanmuuttajien ohjautumista oikeille urille Suomen työmarkkinoilla. Mielekäs työ on yksi ihmisen perustarpeista ja yhteiskuntarauhan kivijalka.

Tunnistamalla maahanmuuttajien aiemman osaamisen luomme heille paremman väylän sopeutua Suomeen ja tätä kautta lisäämme merkittävästi maahanmuuttajien kotiutumista Suomeen. Pahimmillaan koulutustaan vastaamattomassa työssä oleva maahanmuuttaja voi syrjäytyä kokiessaan työnsä turhauttavaksi ja kuilu maahanmuuttajan ja yhteiskunnan välillä kasvaa.

Keskustan on tehtävä mahdolliseksi aiempaa nopeampi osaamisen tunnistaminen ja edesauttaa entistä enemmän maahanmuuttajien kotouttamista Suomeen. Maahanmuuttajat ovat tulevaisuuden Suomen rikkaus ja mahdollisuus, jota ei saa jättää käyttämättä.

Ulkomailla suoritetut opinnot tulee entistä paremmin tunnistaa ja tunnustaa Suomessa, oli kyseessä sitten ulkomailta Suomeen muuttanut henkilö tai opintojaan ulkomailla suorittanut Suomen kansalainen.

Vastaus: Keskusta kantaa vakavaa huolta uussuomalaisten kotoutumisesta Suomeen. Aloitteessa tarkastellaan aivan oikein työn tekemisen merkitystä kotoumiselle. Keskusta tukee työperäistä maahanmuuttoa ja haluaa edistää maahanmuuttajien kotoutumista sekä kehittää heidän täydennyskoulutustaan ja kieliopetustaan. Yhteiskunnan eri toimijoiden, erityisesti maahanmuutto- ja työvoimaviranomaisten valmiuksia kohdata ja tunnistaa uussuomalaisten osaamista tulee entisestään parantaa. Maahanmuuttajien aikaisempi koulutus ja osaaminen tulee ottaa paremmin huomioon heidän työllistymisessään kotimaisilla työmarkkinoilla. 

Suomeen muuttavat ulkomaalaiset opiskelijat, työntekijät ja elinkeinonharjoittajat lisäävät yhteiskunnan monimuotoisuutta, mikä heijastuu usein lisääntyvänä yritteliäisyytenä ja innovatiivisuutena. Moni vielä nykyäänkin toiminnassa oleva menestyvä suomalainen yritys on alun perin 1800-luvulla yrittelijään ja innovatiivisen maahanmuuttajan toimesta perustettu. Työperusteisen maahanmuuton avulla voidaan laajentaa Suomen osaamispohjaa, jota väestön ikääntyminen maan eri alueilla uhkaa kaventaa. 

Ulkomailla suoritettujen tutkintojen soveltuvuutta Suomeen ei kaikilta osin voida toteuttaa, sillä yleensä ulkomainen tutkinto ei sellaisenaan anna kelpoisuutta esimerkiksi valtion tai kunnan virkaan. Keskusta lähtee siitä, että nykyinen käytäntö on riittävä, missä ulkomailla tutkinnon suorittanut tarvitsee Opetushallituksen tai alakohtaisen viranomaisen tunnustamisen tai asiantuntijalausunnon koulutuksestaan. Se takaa maahanmuuttajien oikeusturvan ja turvaa sen, että ulkomailla suoritetut tutkinnot ovat päteviä myös Suomessa. Yksityisen työnantajan palvelukseen haettaessa tutkinnon tunnustamista ei yleensä tarvita kuin joitakin poikkeuksia lukuunottamatta, mitä keskusta pitää erittäin positiivisena asiana uussuomalaisten kannalta. 
90) Keskustan Koskuen py: Työmahdollisuuksien turvaaminen yli 45-vuotiaille naisille 

Suomessa puhutaan paljon nuorten työllistämisestä, mikä onkin aivan oikein. Meitä yli 45-vuotiaita on kuitenkin työttömänä vieläkin enemmän ja kaikki emme suinkaan ole työtä vieroksuvia tai työkyvyttömiä. Työtä vain ei ole kaikille tarjolla, joko asuinpaikasta tai esimerkiksi koulutuksen vajavaisuudesta johtuen. 

Miten valtiovallan taholta voidaan vaatia työurien pidentämistä eläkeläisiltä, kun tähän väliin jää yli 45-vuotiaat työttömät? Heitä syyllistetään ja ahdistetaan kun ovat työvoimatoimiston listoilla useita vuosia, jopa yli 10 vuotta. (Esimerkkinä Jalasjärven tammikuun tilasto työttömiä naisia 38 % työttömistä ja sama luku 38 % yli 50-vuotiaita työttömiä). 

Koska tulevaisuudessa tarvitaan ikääntyvän väestön osan hoitoon ja hoivatyöhön paljon lisää väkeä, miksi jätetään käyttämättä tämä ikäluokka, joka on omat lapset ja vanhukset hoitanut, siivonnut, pyykännyt ja hoitanut kotia elämänsä? Tähän ikäluokkaan kuuluu myös paljon maaseudun naisia, jotka ovat joutuneet luopumaan pienestä maatilastaan maaseudun rakennemuutoksen hyväksi. Luulisi sieltä löytyvän apua vanhusten hoitotyöhön, ettei tarvitse ulkoa tuoda ja omat kansalaiset ovat kortistossa. 

Keskustapuolueen tulee ryhtyä toimenpiteisiin, että tämä työvoimareservi saadaan myös yhteiskunnan rattaita palvelemaan. Pitäisi mahdollistaa oppisopimuskoulutus ja muut aikuiskoulutusvaihtoehdot räätälöidysti kaikille halukkaille ja siivota kortistosta ne, jotka eivät erilaisten sairauksien vuoksi ole työkykyisiä. Olisihan järkevämpää maksaa heille hoitotyöstä kuin työttömyyskorvausta. 

Keskustapuolueen tulee ryhtyä toimenpiteisiin myös siinä, että jos työttömyyskorvauksen piiriin joutunut henkilö ottaa vastaan muutaman päivän tai viikon työn, on hänen sitten kärsittävä jälleen pitkä aika ilman mitään toimeentulotukea tai odottaa päivärahojen tarkastuksia. Systeemi on mätä.

Vastaus: Työn tekeminen ja siitä saatava arvostus on keskeinen osa suomalaisuutta, ja työttömäksi joutuminen on monille edelleen henkilökohtainen tragedia iästä tai sukupuolesta huolimatta. Tutkimusten mukaan työttömänä olo vähentää nopeasti työkykyä. Keskusta edistää sukupuolten, sukupolvien, alueiden, ammattiryhmien ja erilaisten vähemmistöjen tasa-arvoa. Ikääntyneiden työllistämiseen on panostettava tasapuolisesti. 

Keskusta kannattaa sitä, että työttömyyskorvausjärjestelmä rakennetaan joustavaksi, jotta lyhytaikaisenkin työn vastaanottaminen ei romahduta työttömän taloutta. Työvoimapoliittiset toimenpiteet tulee suunnata erityisesti syrjäytyviin nuoriin ja pitkäaikaistyöttömiin. Vaikeasti työllistyvien ryhmien työllistymistä voidaan parantaa panostamalla täydennyskoulutukseen, ura- ja rekrytointipalveluiden laatuun sekä työhyvinvoinnin kehittämiseen. Pitkäaikaistyöttömien täydennys- ja aikuiskoulutuksen tulee olla tiiviissä yhteydessä työelämän vaatimusten kanssa.

Keskusta on kantanut ja tulee kantamaan vastuunsa pitkäaikaistyöttömien ja pienipalkkaisten työllistymisen edistämiseksi. Keskusta sai Vanhasen I:n hallituksen aikana läpi väliaikaisen työnantajan matalapalkkatuen, joka tuli voimaan vuoden 2006 alusta ja sitä sovelletaan vuoden 2010 loppuun. Matalapalkkatukea voi saada vähintään 54-vuotiaan työntekijän palkasta, kun palkka on 900-2000 euroa kuukaudessa ja kun työntekijä työskentelee vähintään 140 tuntia kuukaudessa. Matalapalkkatuki on hyödyttänyt tyypillisesti naisvaltaisia matalapalkka-aloja. Matalapalkkatukea saaneista työntekijöistä oli vuonna 2007 peräti yli 80 prosenttia naisia. 
91) Suomen Keskustanuoret: Ulkomaalaisille marjanpoimijoille järjestettävä perehdyttävää koulutusta

Marjasadosta jää vuosittain jopa 90 prosenttia metsiin. Maa- ja metsätalousministeriön luonnonvarastrategian uusiutuvien luonnonvarojen käytöstä tehdyn vuodelta 2001 olevan arvion mukaan luonnonmarjojen ja sienten vuosittaisen talteenoton arvo on kaiken kaikkiaan keskimäärin noin 85 M€, joista vain toki pieni osa päätyy myyntiin. Teollisuudelle edelleen jalostettavaksi menevä osa marjoista luo ympärilleen laajoja kerrannaisvaikutuksia esimerkiksi työpaikkojen ja vientitulojen muodossa.

Marjasadon keräysprosenttien kasvattamiseksi Suomeen on tuotu ulkomailta väliaikaistyövoimaa. Suomessa onkin viimeisimpinä kesinä keskusteltu paljon ulkomaalaisista marjanpoimijoista. Erityisen voimakasta tämä keskustelu on ollut Lapissa. Viime vuosina marjayritykset ovat välittäneet erityisesti Pohjois-Suomeen ulkomaalaisia marjanpoimijoita kasvavassa määrin. Tämä toiminta on herättänyt paikallisissa asukkaissa ristiriitaisia tuntemuksia. Erityisesti keskustelua on käyty poimijoiden liikkumisesta lähellä paikallisten asutusta ja perinteisiä marjamaita. On yksittäisiä tapauksia, joissa marjanpoimijoihin on suhtauduttu vihamielisesti ja jopa väkivaltaisesti.

Vaikuttaa siltä, että marjanpoimijat, ainakin jossain määrin, ovat käytännössä työntekijään rinnastettavassa asemassa, kuitenkin ilman virallista työsuhdetta. Asiaan liittyy myös ihmisoikeudellinen näkökulma: mikäli marjanpoimijalle sattuu esimerkiksi jokin onnettomuus tai sairastuminen, työnantajavastuuta ei ole. Esitämme, että yhteiskunta tehostaisi tämän toiminnan valvontaa ja mahdollista sääntelyä pohdittaisiin. 

Olemme huolissamme, että poimijoita välitettäessä jokamiehenoikeuksia käytetään väärin. Ymmärrämme paikallisten asukkaiden ja maanomistajien harmistumisen koskien marjanpoiminnasta aiheutuneita ongelmia. Rasistista tai vihamielistä käytöstä emme hyväksy, mutta emme myöskään asiallisen keskustelun tukahduttamista leimaamalla ongelmien julkituoneita tahoja rasisteiksi.

Esitämme, että lääkkeenä ongelmien ehkäisemiseksi marjayritykset tulisi lakisääteisesti velvoittaa järjestämään lyhyt koulutus, jossa poimijoille opetettaisiin esimerkiksi paikallisia tapoja, jokamiehenoikeudet sekä suomen kielen alkeet. Uskomme, että tämä vähentäisi vastakkainasettelua ja parantaisi sekä paikallisten asukkaiden että ulkomaalaisten marjanpoimijoiden asemaa.

Keskustanuoret muistuttavat, että marjastaminen on paitsi hyvä ja terveellinen harrastus, niin se takaa talven mittaan monta ilmaista herkutteluhetkeä puhtailla kotimaisilla marjoilla. Valitettavasti kaikki eivät enää automaattisesti opi kotonaan marjastamiseen liittyviä taitoja. Tämän vuoksi olisi tärkeää, että kaikki suomalaiset opetettaisiin viimeistään koulussa arvostamaan marjastusta ja sienestystä. On myös hyvä huomata, että marjastuksesta saatavat tulot ovat verottomia eivätkä ne vähennä mahdollisia sosiaalietuuksia. Marjastamisen marginaaliveroaste on siis nolla prosenttia. Marjastamista kannustavampaa työtä ei voi ollakaan. Keskustanuoret kannustavatkin suomalaisia marjastamaan.

Vastaus: Aloitteen tekijä on oikeassa siinä, että metsämarjojen laajamittainen ja toistuva organisoitu kerääminen ulkomaalaisten marjanpoimijoiden toimesta on vaikea sovittaa yhteen perinteisen suomalaisen jokamiehenoikeuden kanssa. Tilanteen muodostaa haasteelliseksi erityisesti se, että kotimaisten marjanpoimijoiden puutteen vuoksi on jouduttu turvautumaan organisoituun ulkomaalaisten marjanpoimijoiden välitykseen. Ulkomaalaiset marjanpoimijat eittämättä aiheuttavat konfliktitilanteita paikallisen väestön kanssa, mutta toisaalta he tuovat kaivatun panoksen siihen marjapulaan mikä marja-alalla vallitsee.    

Keskustan mielestä viranomaisten tulee selvittää, onko marjayritysten ja marjanpoimijoiden suhde ulotettavissa työsopimuslain piiriin. Yritys, joka organisoi poimijat maahan, hankkii heille katon päänsä päälle, järjestää kuljetuksia ja kuljetuskalustoa marjapaikalle, opastaa soille, hoitaa käytännön keräystoimintaa ja velvoittaa poimijat myymään marjansa omalle organisaatiolle, täyttää työsuhteelle asetettavat perusvaatimukset.
Keskusta lähtee siitä ajatuksesta, että ulkomaalaisille metsämarjanpoimijoille on selkeä tarve myös tulevaisuudessa. Kokemukset ulkomaalaisista metsämarjanpoimijoista ovat olleet pääosin positiivisia, vaikka ongelmiakin on esiintynyt. Merkittävän työpanoksensa lisäksi ulkomaalaiset marjanpoimijat tuovat väriä monen maalaiskylän elämään. 

Keskusta kannattaa koulutuksen ja opastuksen lisäämistä ulkomaalaisille marjanpoimijoille. Ulkomaalaisten marjanpoiminnalla tulee olla selkeät pelisäännöt ja paikallisten asukkaiden nautintaoikeuksia marjamaihin tulee kunnioittaa. Marjayritysten tulee sopia pelisäännöistä yhteistyössä paikallisten toimijoiden, kuten kyläyhdistysten kanssa, jotta konflikteilta vältytään. Keskusta korostaa myös paikallisten asukkaiden oloja ja suomalaista kulttuuria tuntevien oppaiden merkitystä, jotta roskaamiselta ynnä muilta lieveilmiöiltä vältytään.  

Keskusta on huolissaan keskustanuorten tavoin suomalaisten marjastamisen vähenemisestä. Keskusta toivookin, että keskustanuoret tuovat esiin konkreettiset esitykset marjanpoiminnan innostuksen lisäämiseksi esimerkiksi puolueen työryhmissä ja puolue-elinten kokouksissa jatkotoimenpiteitä varten. 
92) Keskustan Opiskelijaliitto: Vanhemmuuden kustannukset jaettava kaikkien työnantajien kesken ja vanhempainvapaamalli uudistettava 

Keskustan Opiskelijaliiton mielestä vanhemmuuden kustannukset on jaettava kaikkien työnantajien kesken. Keskustan tulee myös ajaa ns. Islannin-mallia, jossa molemmilla vanhemmilla on automaattisesti kuuden kuukauden vanhempainvapaa ja kolmas yhtä pitkä jakso on vanhempien päätettävissä kumpi vanhemmista sen käyttää. Malli tukee nykyistä huomattavasti molempien vanhempien oikeutta vanhemmuuteen, lapsen oikeutta molemmilta vanhemmilta saamaansa hoitoon sekä tärkeätä työelämän tasa-arvoisuutta ja pehmeyttä. Vanhempainrahakauden muuttaminen edellä kuvatunlaiseksi myös todennäköisesti vähentäisi naisten pätkätöitä ja pidentäisi naisten työuria sekä aikaistaisi ensisynnytysikää.

Vastaus: Keskustan tavoitteena on tasoittaa vanhemmuuden kustannuksia yhteisvastuullisesti kaikkien työnantajien sekä yhteiskunnan kesken. Perhevapaiden tasaisempi jakautuminen on tärkeää niin isien tasa-arvoisen vanhemmuuden kuin naisten työmarkkina-aseman parantamiseksi.

Pääministeri Matti Vanhasen II hallituksen ohjelmassa on kirjaus, jonka mukaan vanhempainvapaajärjestelmän laajemman uudistamisen mahdollisuutta selvitetään vaalikauden aikana. Sosiaali- ja terveysministeriö on asettanut 27.8.2009 työryhmän (Vanhempainvapaatyöryhmä), jonka tavoitteena on selvittää vanhempainvapaajärjestelmän laajemman uudistamisen mahdollisuudet ja tehdä selvityksen perusteella ehdotukset uudistuksen toteuttamiseksi.

Vanhempainvapaatyöryhmän asettamispäätöksen mukaan työryhmän on selvitystyössään otettava huomioon hallitusohjelman tavoitteet vanhemmuudesta työnantajalle aiheutuvien kustannusten parantamisesta, kustannusten tasapuolisemmasta jakamisesta mies- ja naisvaltaisten alojen työnantajien kesken ja yhteiskunnan rahoitusosuuden lisäämisestä. Selvitystyön lähtökohtana tulee olla myös perheen ja työn nykyistä parempi yhteensovittaminen, vanhemmuuden tukeminen ja lasten hyvinvoinnin edistäminen. Lisäksi on otettava huomioon uusin tutkimustieto lasten hyvinvoinnista ja kansainvälisestä kehityksestä sekä isäkiintiöiden vaikutuksesta vanhempainvapaiden pitämiseen ja äitien pitämien perhevapaiden vaikutuksista naisten työmarkkina-asemaan.

Työryhmän on selvitystyössään lisäksi otettava huomioon hallituksen tasa-arvo-ohjelma sekä työn, yrittämisen ja työelämän politiikkaohjelma, lasten, nuorten ja perheiden hyvinvoinnin politiikkaohjelma, sosiaaliturvan uudistamiskomitean ehdotukset sekä yhtymäkohdat päivähoitolainsäädännön uudistamiseen. Selvitystyön perusteella työryhmän on tehtävä 31.12.2010 mennessä ehdotukset uudistuksen linjauksiksi. Työryhmältä odotetaan ennakkoluulottomia, lapsilähtöisiä ratkaisuja. Tänä vuonna isyysvapaa piteni kahdella viikolla. Pidennys kohdistettiin isäkuukauteen.

Puoluekokous yhtyy aloitteeseen, jossa kannustetaan isiä vanhemmuuteen. Keskustan tavoitteena on pidentää vanhempainvapaita asteittain seuraavan kymmenen vuoden aikana.

93) Suomen Keskustanaiset: Eriarvoistumisen kasvu kuriin – on sosiaalisen eheyden aika

Ihminen on arvokas riippumatta perhe- ja kasvatustaustastaan, varallisuudestaan tai asuinpaikastaan. Suomen Keskustanaiset on huolissaan yhteiskuntamme eriarvoistumisen kehityksestä, josta mm. suomalaisten ylisukupolvisen syrjäytymisen ja terveyserojen kasvu, ovat selviä merkkejä. Nämä merkit on Keskustassa tunnistettava ja tunnustettava, jotta voidaan ryhtyä oikeanlaisiin toimiin suomalaisten eriarvoistumisen kasvua vastaan. 

Suomen Keskustan tulee vaalia sosiaalisen eheyden ajatusta yksilö- ja yhteisötasolla. Yhteiskunnan sisäinen sosiaalinen eheys on yhteiskuntajärjestyksen ja rauhan peruspilareita. Ihmisen ja ihmisten välinen sosiaalinen eheys tekee jokaisen elämän arvokkuudesta näkyvän ja kannustaa pitämään huolta itsestään ja muista.

Sosiaalinen ja lääketieteellinen osaaminen, kulttuuri- ja urheilupalvelut, koulutus- ja sivistystyö vaikuttavat kaikki osaltaan ihmisen hyvinvointiin. Keskustan on puututtava erityisesti sosiaali- ja terveyspalveluiden sirpaloitumisen kehitykseen ja lisättävä myös muiden hallinnon alojen yhteistyötä, keskiössä kokonaisvaltainen käsitys ihmisen tarpeista sekä fyysisestä, henkisestä ja sosiaalisesta hyvinvoinnista.

Vastaus: Sosiaalista eheyttä koskeva aloite on keskustalaisuuden ydinajatus. Juuri näin, aloitteen esittämällä tavalla, on Keskustan toimittava. Emme voi päästää ihmisiä syrjäytymään yksilövapauden nimissä. 

Koululaitoksella on avainasema eriarvoisuuden ja syrjäytymisen ehkäisemisessä. Jo perusopetuksen tasolla on toimittava. Erityistä huomiota on kiinnitettävä nuorten miesten syrjäytymisen uhkaan. Etsivän nuorisotyön tapaisia toimivia erityisnuorisotyöpalveluita on kehitettävä edelleen. 

Uussuomalaisten ja maahanmuuttajien syrjäytymisen ennaltaehkäisyyn on panostettava. Kotouttaminen on tärkeää eriarvoistumisen ehkäisyä. Asiaa tulee lähestyä niin taloudellisen, sosiaalisen, poliittisen kuin kulttuurisen syrjäytymisen näkökulmasta. Erilaisuus yhdessä suvaitsevaisuuden kanssa on yhteiskunnallinen rikkaus. Kaikenlaiseen syrjintään ja syrjäytymiseen on puututtava voimakkaasti.

Erityishuomio on kohdistettava maahanmuuttajanaisiin. Kaikkein suurimmassa syrjäytymisvaarassa ovat luku- ja kirjoitustaidottomat naiset.  Kotouttamissuunnitelmat on tehtävä yksilökeskeisesti, ei ainoastaan perhekeskeisesti. Naisille räätälöidystä yksilölliseen osaamiseen ja tarpeisiin perustuvasta kotoutumispolusta hyvänä esimerkkinä on MoniNaisten Talo –hanke. Siinä luodaan ja perustetaan matalan kynnyksen toimintaympäristö haavoittuvassa asemassa olevien kolmansien maiden kansalaisten kotoutumisen tueksi. Naisille on usein parempi, että he saavat naistulkin. 

94) Suomen Keskustanaiset: Samapalkkaisuus ja monipuolinen yrittäjyys keskustan vaaliteemoiksi eduskuntavaaleihin 2011

Suomesta on vaikea löytää kansalaisia, jotka eivät kannattaisi naisten ja miesten välistä palkkatasa-arvoa. Suomen Keskustanaisten mielestä sukupuolten välisen samapalkkaisuuden nostamisesta Keskustan yhdeksi tärkeimmäksi vaaliteemaksi olisi puolueelle suurta hyötyä. Samalla työelämän palkkatasa-arvon ajaminen olisi näkyvä tasa-arvoteko, jonka avulla keskustalainen arvomaailma välittyisi äänestäjille aidoimmillaan.  

Keskustanaiset kannustaa Keskustaa tuomaan esille myös vahvaa perintöään monipuolisen yrittäjyyden puolueena. Suomalainen menestys nyt ja tulevaisuudessa ei ole ainoastaan bioenergian ja metsäteollisuuden innovaatiokapasiteetin varassa. Yrittäjyys sosiaalialalla ja muilla perinteisesti naisvaltaisilla aloilla sisältää suuren potentiaalin hyvinvoinnin ja talouskasvun lisääjänä. Keskustan tulee nähdä naisten yrittäjyysosaamisen tukeminen ja naisten yrittämisen mahdollisuuksien lisääminen yhtenä tärkeimmistä Suomen menestyksen tekijöistä. 

Vastaus: Samapalkkaisuus ei toteudu niin kauan, kun miehet ja naiset työskentelevät eri tehtävissä ja naisvaltaisten alojen arvostus on heikompi kuin miesvaltaisten alojen. Palkkatasa-arvon perusongelma on, että samanarvoisesta työstä ei makseta naisille ja miehille samaa palkkaa. Koulutuksessa pitää peruskoulun alaluokilta lähtien tähdentää sitä, että pojat ja tytöt voivat toimia kaikissa ammateissa. Kouluihin tarvitaan asennekasvatusta ja tietoisuutta vallitsevista sukupuolirooleista. Vaaliteemaksi pitää nostaa ihmisten vapauttaminen sukupuoliroolien kahleista. Tämä koskee myös yrittäjyyttä. Naisia pitää tukea myös bioenergian ja teknisten alojen yrittäjiksi sekä miehiä sosiaali- ja terveyssektorille.

Nainen on hyvä johtaja ja hyvä yrittäjä. Yrittäjyyttä kuitenkin rasittavat useat tekijät. Nämä liittyvät usein työn ja perheen yhteensovittamiseen ja yrittäjien sosiaaliturvan puutteisiin tai vanhemmuuden kustannusten epätasa-arvoiseen jakautumiseen mies- ja naisvaltaisten alojen välillä. Yrittäjyyden tulee olla molemmille sukupuolille luonteva uravalinta. Tällä hetkellä yrittäjistä vain kolmannes on naisia.

Verovähennysoikeuden luominen yrittäjäperheen alle 10-vuotiaan sairaan lapsen hoidon järjestämisestä aiheutuviin kustannuksiin helpottaisi työn ja perheen yhteensovittamista. Samoin yrittäjien sijaispalvelujärjestelmän laajentaminen valtakunnalliseksi auttaisi työn ja perhe-elämän yhteensovitusta. Oikeus osittaiseen hoitorahaan tulee laajentaa myös yrittäjiin. Naisyrittäjät ovat miehiä useammin yksinyrittäjiä. Yritysten perustamista ja kasvua helpottaisi naisresurssikeskusten toiminnan laajentaminen. Naisvaltaisten palvelu- ja hoivayritysten toimintaa tulee tukea myös kehittämällä yritysrahoituksen perusteita, kuten investointi- ja kehittämistukea. Tämä on erityisen tärkeää taloudellisen taantuman aikana. Nämä toimet alentavat yrittämisen ja työllistämisen kynnystä ja helpottavat yritysten kasvua.

Perheyrittäjyys periytyy sukupolven vaihdoksessa monesti miehelle. On pidettävä huolta siitä, että yrittäjäpuolisot ovat tasa-arvoisessa asemassa päätöksenteossa ja yrityksen tuloksen jakamisessa. Tämä koskee myös maatalousyrittäjyyttä. 

95) Edistykselliset Keskustanaiset: Seuraavaan hallitukseen sinkkuministeri

Suomessa on nykyään noin miljoona yksineläjää eli sinkkua ja joukko on koko ajan kasvava. Mielikuva sinkuista voi olla vaikka nuori ja uraputkessa kiitävä tai yksinäinen vanhus, mutta todellisuudessa sinkkuja on aikuisväestössä kaikissa ikäluokissa. Sinkkuja on monenlaisia; sekä yksinäisiä että laajan sosiaalisen verkoston omaavia.

Sinkun elämä tulee kalliiksi. Sinkkuun kohdistuva taloudellinen rasite on huomattavasti yhteen aikuiseen perheen jäseneen kohdentuvaa kustannusta suurempi. Esimerkiksi asumiskustannukset ovat korkeammat, sillä oman asunnon osto on vaikeaa ja vuokralla asuminen on usein kohtuuttoman kallista. Lisäksi elintarvikkeiden kohtuuttoman suurten pakkauskokojen takia puolet ruoasta menee biojätteeseen tai vyötärölle.

Yhteiskunnalliset rakenteet eivät ole pysyneet mukana tässä sosiaalisessa muutoksessa. Avarakatseisen Keskustan kannanotoissa on huomioitu lähinnä perinteisten ydinperheiden tarpeet.  Edistykselliset Keskustanaiset (EKN) on huolestunut, onko suomalaisilla päätöksentekijöillä oikeasti ymmärrystä yksinelävien tilanteesta. Edistyksellisten keskustanaisten mielestä yhteiskunnan tulee huomioida sekä perheellisten että yksinelävien tarpeet.  Tämän vuoksi seuraavaan hallitukseen tulee perustaa sinkkuministeri. 

Vastaus: Yksineläjien osuus kotitalouksista on yli kolmannes. Yleisintä yksin eläminen on 45-64 -vuotiaiden ikäryhmässä. Noin kolmasosa yksineläjistä on pienituloisia, jolloin tulot jäävät 1100 euroon kuukaudessa. Toimeentulotukea saavista asiakkaista 70 prosenttia on yksineläjiä. Suomalaisista naisista jopa 29 prosenttia elää yhden hengen taloudessa, Helsingissä yli puolet talouksista on yhden hengen talouksia.

Keskustan tulee huomioida ikääntyvien naisten köyhtymisen uhka ja sen aiheuttama syrjäytymisvaara. Naisten eläkkeet ovat puolta pienemmät kuin miehillä. Erityisen paljon heitä on suurten ikäluokkien naisissa. Heikossa asemassa ovat myös yksinhuoltajaisät ja -äidit. Yksin asuvat miehet saattavat avioeron jälkeen joutua syrjäytymisen kierteeseen. 

Sinkkuministeri-aloitteen ajatus on hyvä. Yksi ministeri ei kuitenkaan ole ratkaisu, koska sinkkuja on monenlaisia, kuten aloitteessa todetaan. Yksinelävien ihmisten tarpeet on muistettava kaikkien ministereiden päätöksissä.
96) Suomen Keskustanuoret: Keskustan valmisteltava maahanmuuttopoliittinen ohjelma

Maahanmuuttopoliittinen keskustelu on Suomessa viimevuosina päätynyt järjestään olemaan hyvin mustavalkoista. Toista ääripäätä edustaa muukalaisvihamielisyyttä lähentelevät kommentit ja toisella puolella on vastaavasti ollut virallinen maahanmuuttopolitiikan linja, joka tyytyy isojen pakolaiskiintiöiden puolustamiseen. Keskustanuorten mielestä maahanmuuttopolitiikasta on tullut uusi suomettumisen ilmiö. Tabu, josta valtapuolueet, Keskusta mukaan lukien, eivät halua käydä avointa keskustelua. Keskustelu on viritetty kummalliselle epätaajuudelle, jossa puolueiden kellokkaat käyvät jatkuvasti virittämässä keskustelua ääripäihin ja samaan aikaan virallinen johto pidättäytyy kommenteista tai tyytyy korkeintaan kommentoimaan, että kaikki keskustelu on tervetullutta. Kärjistyneet mielipiteet ovat johtaneet siihen, että ollakseen poliittisena päättäjänä suvaitsevainen, tulee hyväksyä kaikki mahdollinen. Kaikki muut keskustelunavaukset nimittäin leimataan välittömästi maahanmuuttokriittiseksi, joka mielikuvallisesti taas lähenee rasistista puheenvuoroa.

Keskustalla on oltava oma selkeä ihmisyysaatteeseen perustava maahanmuuttopoliittinen linjaus, jonka avainsanoja ovat inhimillisyys ja järkevyys. Keskustalaiset ovat myös paljon velkaa laajalle maahanmuuttajataustaiselle kannattajakunnalleen. Keskustalla oli muun muassa vuoden 2007 eduskuntavaaleissa runsaasti uussuomalaisia ehdokkaita. Keskustan tuleekin järjestää säännöllisesti uussuomalaisille suunnattuja yhteiskuntavaikuttamisen ja politiikan peruskursseja, joka antaa maahanmuuttajille valmiudet tuoda oman arvokkaan äänensä näkyviin yhteiskunnallisessa keskustelussa.

Keskusta on aikaisemminkin noussut rohkeasti puolustamaan inhimillistä ja demokraattista oikeusvaltiota. Kansalaissodan jälkeen eheytimme yhteiskuntaa maareformin avulla. Olemme aikanaan tuominneet myös Lapuan liikkeen muodostaman uhkakuvan. Samoin olemme olleet aktiivisia silloin, kun karjalaiset täytyi sodanjälkeen asuttaa muualle Suomeen. Tämän toiminnan taustalla on ollut halu liennyttää väestöryhmien välistä jännitteisyyttä, jotta ääriryhmät eivät saa toiminnalleen polttoainetta. 2010-luvulla Keskustan tehtävänä on jälleen toimia kansakuntamme eheyden vaalijana, jotta muukalaispelko ei pääse jakamaan kansainvälistyvää yhteiskuntaamme kahtia. 

Maahanmuutosta puhuttaessa on tärkeää huomioida, että maahanmuuttajat ovat hyvin heterogeeninen joukko. Ensinnäkin maahanmuuton syyt vaihtelevat. Siinä missä yksi on tullut opintojen tai työn vuoksi, niin joku toinen on saapunut rakkauden perässä. Jotkut taas ovat paenneet vainoa ja sotaa.  Maahanmuuttajat edustavat myös kulttuurillisesti hyvin värikästä kirjoa. Lisäksi myös kiintiöpakolaisten ja turvapaikanhakijoiden välille on syytä tehdä ero, kun maahanmuutosta keskustellaan. Maahanmuuttopolitiikkaa pitääkin avata ja eritellä oikealla tavalla. Erilaisista taustoistaan huolimatta uussuomalaiset ovat kantasuomalaisten tavoin ihmisiä, joilla on arkisia toiveita ja unelmia. Tämä jokaisen pitäisi pitää kirkkaana mielessään, kun puhuu maahanmuuttopolitiikasta.

Hyväksyessään tämän aloitteen puoluekokous velvoittaa puoluetta valmistelemaan syksyn puoluevaltuuskuntaan mennessä maahanmuuttopoliittisen ohjelman.

Vastaus: Puoluekokous yhtyy aloitteeseen. Puolueen maahanmuuttopoliittinen ohjelma voidaan toteuttaa Keskustan eduskuntaryhmässä ja Keskustanuorissa maahanmuuttoasioissa tehtyä työtä hyödyntäen. 

Keskustalle sopii vastuullinen, oikeudenmukainen, ihmisläheinen ja käytännöllinen maahanmuuttopolitiikka. Keskusta korostaa työperäisen maahanmuuton merkitystä tarvittavan työvoiman saatavuuden varmistamiseksi. Keskustalaisesta ihmisyysaatteesta nousee halu auttaa avun tarpeessa olevia ja kyky kohdata myös maahanmuuttaja ihmisenä. 

Turvapaikkajärjestelmän tulee olla oikeudenmukainen, jotta apua voidaan antaa niille, jotka ovat eniten avun tarpeessa. Samoin maahanmuuton säännöksiä tulee säännellä niin, että väärinkäytöksille ei jää sijaa. 

Keskusta sanoutuu irti rasismista. Keskustelua maahanmuutosta tulee käydä tosiasioiden pohjalta.  
97) Keskustan Kauhavan Alakylän paikallisyhdistys: Pakolaisten kotouttamista edistettävä

Suomen tapa laitostaa pakolaiset vastaanottokeskuksiin on tullut tiensä päähän. Nykykäytäntö yhdessä riittämättömien kotouttamisresurssien ja byrokraattisen työlupakäytännön kanssa ainoastaan varmistavat pakolaisten syrjäytymisen ja arkipäivän rasismin kasvun suomalaisessa yhteiskunnassa. Tällöin myös työperäisen maahanmuuton edistäminen kärsii valtavasti.

Pakolaisten kohtelun kriittinen arvioiminen suomalaisessa yhteiskunnassa on ollut mahdotonta, koska vähäinenkin arvostelu on lyönyt heti rasistin leiman puhujaan. Täten kaikkia ongelmakohtia ei ole voitu tunnistaa, puhumattakaan niiden ratkaisemisesta.

Tämän vuoksi esitämme, että puoluekokous päättäisi, että  työlupien myöntämistä tulee helpottaa ja nopeuttaa pakolaisille ja maahanmuuttajille, ja pakolaisten kotouttamisen resursseja on lisättävä tuntuvasti ja niiden käyttöä on kehitettävä ennakkoluulottomasti. Mikäli riittäviä taloudellisia resursseja ei voida myöntää, tulee vastaanotettavien pakolaisten määrää pienentää niin paljon, että heille voidaan tarjota riittävät resurssit kotouttamiseen, ja keskustelua pakolaisuuteen liittyvistä ongelmakohdista, niiden syistä ja ratkaisukeinoista tulee rohkaista kaikkialla.

Vastaus: Puoluekokous pitää aloitteen ehdotuksia hyvinä. Vastaanottokeskusten ruuhkautuminen on seurausta turvapaikanhakijoiden määrän kasvusta vuosina 2008 ja 2009. Ensimmäisessä vaiheessa turvapaikkahakemusten käsittely ruuhkautui pahoin. Tähän viranomaistyöhön saatiin kuitenkin valtiolta riittävästi lisäresursseja, ja hakemuskäsittelyä on pystytty nopeuttamaan. 

Myönteisen turvapaikkapäätöksen saaneiden tai kiintiöpakolaisena Suomeen tulevien sijoittaminen kuntiin on kuitenkin hidastunut. Tämä johtuu osittain siitä, että pakolaisten vastaanotosta kunnille maksettavat korvaukset ovat liian alhaisia. Lisäksi taantuman aikana heikentynyt kuntataloustilanne on saanut kuntia vähentämään pakolaisten vastaanottoa. Kuntakorvauksia korotettiin vuoden 2010 alusta 10 prosentilla. Tämä ei ole vielä riittävä korotus. Jotta maahanmuuttajien laitostumiselta vältyttäisiin, tulisi pohtia myös vuokratakuun maksamista maahanmuuttajille tueksi omaehtoiseen asunnon etsimiseen.

98) Pohjois-Karjalan Keskustanuoret: Sukupuolijakauma tasattava maahanmuutolla

Pohjois-Karjalan keskustanuoret kantavat syvää huolta epäsuhdasta, joka vallitsee Suomen sukupuolijakaumassa. Naisia on yli 100 000 miehiä enemmän. Tämä ero tulisi mielestämme tasata maahanmuutolla.

Maahanmuutossa ja pakolaispolitiikassa olisi maahan otettava väestöä niin, että syntymäkohorteittain sukupuolijakauma tasapainoitettaisiin. Jokaisella pitää maamme sisällä olla mahdollisuus tavoittaa kumppani: joko samaa- tai eri sukupuolta oleva. Emme ole ihmisten onnellisuutta edistävä valtio niin kauan, kuin sallimme jonkun jäädä yksin rannalle ruikuttamaan.

Myöskin toiseen (Naiset hajasijoitettava)  aloitteeseemme liittyen on tärkeää että myöskin maakunnissa kaikkien ikäluokkien sukupuolijakauma on tasainen. Nykyisin varsinkin syrjäytyneitä poikamiehiä ovat syrjäseutujemme mäet, notkot ja kukkulat pullollaan 

Vastaus: Puoluekokous ei yhdy aloitteeseen. Ainoa maahantulojärjestelmä, jossa voidaan valita maahan tulijoita, on kiintiöpakolaisjärjestelmä. Suomeen tulevia pakolaisia ei kuitenkaan valita sukupuolen, vaan mm. suojelun tarpeen ja uudelleen- sijoittamistarpeen perusteella. Lisäksi maahanmuuttajat voivat oleskeluluvan saatuaan valita Suomessa asuinpaikkansa vapaasti.

Puoliso ja vakiintunut parisuhde ovat hyvän elämän elementtejä. Puoluekokous kannustaa kaikkia aloitteessa mainittuja "syrjäytyneitä poikamiehiä" oma-aloitteisuuteen ja tukee näin alkiolaisittain heidän itseauttamiskykyään puolison etsimisessä.
